桃園縣98年度國民中小學海洋教育－魅力海洋
國民小學創新教學活動設計
	領域名稱
	自然與生活科技
	活動主題
	治溪達人

	教學單元
	治溪達人
	教材來源
	自編

	教學日期
	98年 6 月    日
	教學班級
	六年級

	教學節數
	5節
	設計者
	福源國小
趙月枝 吳明芳 林鈴珠

	能力指標
	5-3-6蒐集海洋環境議題之相關新聞事件(如海洋污染、海岸線後退、海洋生態的破壞)，瞭解海洋遭受的危機與人類生存的關係。
5-1-2瞭解人類不當的行為對河流或海洋環境及其他生物的危害。
5-4-12察覺海面活動、海岸工程及陸地廢棄物排放對生物生存所造成的阻力，並提出可行的防治方法。
1-3-2體驗親水活動，如游泳、浮潛、帆船等，分享參與的樂趣或心得。
1-2-2覺察親水活動中的危險情境，並能預防與處理。
5-2-7關懷河流或海洋生物與環境，養成愛護生物、尊重生命、珍惜自然的態度。
5-2-8參與河流或海洋環境的維護，如淨灘、淨溪等。
5-3-7探討河流或海洋生態保育與生活的關係。


	單元目標
	1.認識與了解台灣河川整治的方式。
2.了解國外為整治河川所做的付出與努力。
3.藉由讀報教育加深學童保護河川及環境的觀念。

	準備活動
	◎教師： 
ㄧ、學習作業單
二、音樂CD器材：輕音樂、收錄音機。
三、多媒體器材：電腦、投影機、攝影機、數位相機。
◎學生：
課前查閱有關河川污染與整治的相關報導。
◎教學資源:
1.城市的遠見-古川町物語(公共電視)
2.基隆河守護網http://klriver.ngo.org.tw/node
3.淡水河流域整治資訊網http://ivy3.epa.gov.tw/TamShuiRiver/SitMap.htm

4.高雄市文化愛河http://www.wetland.org.tw/subject/water/water_3_1/indexm1.htm
5.我愛河川http://www.chinatimes.org.tw/river/index.html

6.建安國小溪流教室http://163.20.78.180/special/nina/school/river/index.html
7.小台江河流網http://blog.yam.com/taichiangriver
8.Google 地圖http://maps.google.com.tw/


	配合能力指標
	教學流程
	時間
	教學資源

	5-3-6
5-1-2
5-2-7
5-2-8
5-3-6
5-3-7
5-4-12
5-3-6
5-1-2
1-3-2
1-2-2
5-2-8
5-3-7
	【活動一】網羅百川-網站探索
ㄧ、引起動機：
1.不同時代，人與河川的關係，以及愛護河川概念都不盡相同。從以前的防洪築堤到近年的生態工法、綠美化，你對於台灣河川治理有多少認識呢？而你有聽說有哪些河川整治成功的例子值得介紹給大家的呢?
2.將全班分為五組，分別以淡水河、基隆河、愛河、冬山河、曾文溪等河川作為各組探究主題。
二.分組討論與報告
1.上網搜尋資料：
至電腦教室上網搜尋各組河川整治相關資料。
2.製作簡報：
請各組將所搜尋到河川整治相關資訊加以討論並做重點歸納與整理(如河川整治前情形、整治方式、整治成效…等)，並製作成PPT簡報。
3.分組報告：
請各組做重點整理報告並提問三個問題，驗收同學學習成果，
4. 填寫【主題探索評量表】記錄小組成員合作情形及各組報告重點並評分。
三、統整活動：
介紹網路Google地圖，利用Google地圖尋找各組介紹的河川的所在位置並再做一次學習重點回顧。
【活動二】周「游」列國-影片欣賞
1.在了解國內河川整治的大約情形後，接著看看國外兩個河川整治的案例：日本經驗-古川町及韓國經驗-清溪川，一起探究其中是否有值得我們效法學習的地方。
2.在影片播放前先利用網路Google 地圖帶領學生看看日本谷川町、韓國首爾清溪川的位置，加深學生對世界地圖地理位置的概念。
(一)日本經驗-古川町
◎影片名稱：
  城市的遠見-古川町物語(公共電視)
◎內容簡介：
古川町，一個位於日本關西岐阜縣的山城小鎮，人口只有一萬六千人，四面翠綠的山脈，清澈的溪水，環抱著與世無爭的山居歲月。 這個風光明媚的小鎮，最令人稱道的，倒不是四週的自然景緻，而是歷經四十年持續不斷的社區營造。古川町的全體居民身體歷行改善自己的生活環境，其成功多樣的社區營造活動及成果，獲得了日本「故鄉營造大獎」。古川町是日本社區營造成功的典範之一。
 在這兒有條流過古川町市區中央的瀨戶川，寬約一點五公尺，在一九六O年代，也是淤泥滿溝、髒亂不堪，但當地居民全體總動員，一起拿起水桶等清理，這項「使社會更光明、使街道更美麗運動」，獲得熱烈迴響，古川町的社區改造運動因而萌芽，而共同把三千多隻鯉魚養得肥肥的，並保存溪流的清澈，成為全鎮共同責任。(摘自公視介紹文字)
（二）韓國經驗-清溪川
◎影片名稱：
  建築奇觀.改造韓國首爾市(Discovery)
◎內容簡介：
清溪川是韓國首爾市中心的一條河流，全長5.8公里，在匯入中浪川後流往漢江。

韓國在1950至1960年代，由於經濟增長及都市發展，清溪川曾被覆蓋成為暗渠，清溪川的水質亦因廢水的排放而變得惡劣。在1970年代，更在清溪川上面興建高架道路。

2003年7月起，在首爾市長李明博推動下進行重新修復工程，不僅將清溪高架道路拆除，並重新挖掘河道，並為河流重新美化、灌水，及種植各種植物，又征集興建多條各種特色橋樑橫跨河道。復原廣通橋，將舊廣通橋的橋墩混合到現代橋樑中重建。修築河床以使清溪川水不易流失，在旱季時引漢江水灌清溪川，以使清溪川長年不斷流，分清水及污水兩條管道分流，以使水質保持清潔。工程總耗資9000億韓圓，在2005年9月完成。清溪川現已成為首爾市中心一個休憩地點。

四、問題討論：
老師發下學習單並與學生做下列問題討論。
1.看了國外河川整治的兩段影片後，讓你印象最深刻是哪一條河川？為什麼？ 
2.請畫出自己理想中的溪流(配合文字描述)。
【活動三：見「謙」思齊-讀報教育】
老師發下讀報單並利用電腦單槍設備呈現九十七年四月六日國語日報第15版「吳秉謙為河川發聲」報導，
ㄧ、請學生先默讀報導內容。
二、分組朗讀報導內容。.
三、填寫讀報單
1.共同討論找出報導中的5W1H，加深對報導的認識。
Who（誰）
When（何時）
Where（在哪裡）
What（什麼事）
Why（為什麼）
How（事情經過）
2.利用網路設備實際連結至小台江河流網，一起看看小台將河川巡守隊是如何為河川發聲的。
3.請學生說一說看了這篇報導及看了他們所建立的部落格後的想法，有沒有值得效法或學習的地方?
4.請列舉一些你能為我們家鄉兔坑溪做的事：如：定期檢測水質、定期淨溪、到社區宣導護溪運動、要求工廠興建污水處理場、發現有污染河川的狀況立即檢舉、清洗碗筷不使用清潔劑…等。
四、教師歸納學習重點：
※愛鄉護溪的具體作法
1.除政府與專家學者之外，在地民眾才是讓河川生命得以復甦的關鍵，唯有讓家鄉民眾活化組織起來，家鄉的溪流才能有不絕的活水源頭。
2.關懷與督促－發現非法傾倒廢土或不明污染物倒河川時要查報處理，多加關懷維護水質的品質。 
3可多參與環保團體舉辦的環保相關活動，關心環境保護，了解自己生活週遭水源的狀況，並多加維護水質的品質。
4.全民一起關心污染問題，讓每一條河流恢復清澈面貌。
【活動四：取經之行-建安溯溪】
-配合校外教學
ㄧ、認識建安：
在新店與三峽交界處的安坑裡，一條美麗的溪流─鹿母潭溪蜿蜒的流過社區，為居民帶來了甜美的飲水，豐潤了這裡的土地，滋養了豐富的農作物，是孕育社區居民的源頭，更是社區居民最珍視的水資源；位於安坑社區內的建安國小，一群有心環保的師生們，發動了橫溪流域的三所國中小學，成立了「橫溪流域護溪聯盟」，發動學生與家長共同進行護溪清溪與淨溪的活動，以實際行動進行保護溪流、愛護家園，期待保護珍貴的水資源，永續經營美麗的家園，他們從調查溪流生態開始，檢驗溪流污染情況，在進行溯溪、溪流課程時，同時進行清溪、護溪行動，讓學童瞭解保持溪流環境的重要，建立學生環保的觀念。
二、介紹建安國小溪流教室教學網站：
活動前，先利用網路設備帶領學生連結至建安國小溪流教室教學網站以了解建安國小的溯溪教學相關課程。
三、安排實地走訪台北縣建安國小進行校外參觀-溯溪之旅，希望透過溯溪活動，讓學生更親近溪水、愛護溪水，並激發其關懷周遭環境的情懷。
四、溯溪活動流程：
1.介紹溯溪活動流程及溯溪裝備解說。
2.穿上裝備，做暖身操並叮嚀溯溪注意事項。
3.溯溪去囉!
五、統整活動：
填寫溯溪之旅學習單
1.這次的溯溪之旅，相信大家都留下深刻的印象，現在請你說說溯溪應有的基本裝備有：
2.這次的溯溪我們進行了許多水上活動，例：打水仗、渡潭、打水漂…，你印象最深的是哪一項活動？
3乾淨的溪流蘊藏豐富的自然生態，有乾淨的溪流我們也就能從事許多水上活動，請說說這次參加溯溪活動的心得與感想。
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建築奇觀.改造韓國首爾市(Discovery)
學習單
讀報單
國語日報「吳秉謙為河川發聲」報導
小台江河流網http://blog.yam.com/taichiangriver
學習單



	主題名稱
	治溪達人
	活動時間
	98年6月

	教學老師
	趙月枝、吳明芳、林鈴珠
	活動紀錄
	趙月枝

	活動目標： 
1.認識與了解台灣河川整治的方式。
2.體會國外為整治河川所做的付出與努力。
3.進行校外教學溪流課程，了解愛護溪流的重要性。
4.藉由讀報教育加深學童保護河川及環境的觀念。

	教學活動紀錄

	【活動一】網羅百川-網站探索
ㄧ、引起動機：
1.不同時代，人與河川的關係，以及愛護河川概念都不盡相同。從以前的防洪築堤到近年的生態工法、綠美化，你對於台灣河川治理有多少認識呢？而你有聽說有哪些河川整治成功的例子值得介紹給大家的呢?
2.將全班分為五組，分別以淡水河、基隆河、愛河、冬山河、曾文溪等河川作為各組探究主題。
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二.分組討論與報告
1.上網搜尋資料：
至電腦教室上網搜尋各組河川整治相關資料。
2.製作簡報：
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請各組將所搜尋到河川整治相關資訊加以討論並做重點
歸納與整理(如河川整治前情形、整治方式、成效…等)，
並製作成PPT簡報。
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3.分組報告：
請各組做重點整理報告並提問三個問題，驗收同學學習成果。 
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4.填寫【主題探索評量表】記錄小組成員合作情形
  及各組報告重點並評分。
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三、統整活動：
介紹網路Google地圖，利用Google地圖尋找各組介紹的
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河川所在位置並再做一次學習重點回顧。
【活動二】周「游」列國-影片欣賞
1.在了解國內河川整治的大約情形後，接著看看國外兩個河川整治的案例：日本經驗-古川町及韓國經驗-清溪川，一起探究其中是否有值得我們效法學習的地方。
2.在影片播放前先利用網路Google 地圖帶領學生看看日本谷川町、韓國首爾清溪川的位置，加深學生對世界地圖地理位置的概念。
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(一)日本經驗-古川町
◎影片名稱：
  城市的遠見-古川町物語(公共電視)
◎內容簡介：
古川町，一個位於日本關西岐阜縣的山城小鎮，人口

只有一萬六千人，四面翠綠的山脈，清澈的溪水，環抱
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著與世無爭的山居歲月。 這個風光明媚的小鎮，最令人稱道的，倒不是四週的自然景緻，而是歷經四十年持續不斷的社區營造。古川町的全體居民身體歷行改善自己的生活環境，其成功多樣的社區營造活動及成果，獲得了日本「故鄉營造大獎」。古川町是日本社區營造成功的典範之一。

 在這兒有條流過古川町市區中央的瀨戶川，寬約一點五公尺，在一九六O年代，也是淤泥滿溝、髒亂不堪，但當地居民全體總動員，一起拿起水桶等清理，這項「使社會更光明、使街道更美麗運動」，獲得熱烈迴響，古川町的社區改造運動因而萌芽，而共同把三千多隻鯉魚養得肥肥的，並保存溪流的清澈，成為全鎮共同責任。(摘自公視介紹文字)
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（二）韓國經驗-清溪川
◎影片名稱：
  建築奇觀.改造韓國首爾市(Discovery)
◎內容簡介：
清溪川是韓國首爾市中心的一條河流，全長5.8公里，在匯入中浪川後流往漢江。韓國在1950至1960年代，由於經濟增長及都市發展，清溪川曾被覆蓋成為暗渠，清溪川的水質亦因廢水的排放而變得惡劣。在1970年代，更在清溪川上面興建高架道路。2003年7月起，在首爾市長李明博推動下進行重新修復工程，不僅將清溪高架道路拆除，並重新挖掘河道，並為河流重新美化、灌水，及種植各種植物，又征集興建多條各種特色橋樑橫跨河道。復原廣通橋，將舊廣通橋的橋墩混合到現代橋樑中重建。修築河床以使清溪川水不易流失，在旱季時引漢江水灌清溪川，以使清溪川長年不斷流，分清水及污水兩條管道分流，以使水質保持清潔。工程總耗資9000億韓圓，在2005年9月完成。清溪川現已成為首爾市中心一個休憩地點。
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四、問題討論：
老師發下學習單並與學生做下列問題討論。


1.看了國外河川整治的兩段影片後，
讓你印象最深刻是哪一條河川？為什麼？ 
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2.請畫出自己理想中的兔坑溪(配合文字描述)。
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五、統整活動：
介紹網路上河川整治的相關網站，希望學生們課後能多搜尋相關資料加深學習效果。
如：經濟部水利署主題網、我愛河川教育網站等。
六、延伸活動：
可配合藝文課.利用水彩畫畫出理想中的兔坑溪。
主題:快樂溪邊行、溪流多美麗、美麗的小溪、還我一條乾淨的河…
【活動三：取經之行-建安溯溪】
ㄧ、認識建安：
在新店與三峽交界處的安坑裡，一條美麗的溪流─鹿母潭溪蜿蜒的流過社區，為居民帶來了甜美的飲水，豐潤了這裡的土地，滋養了豐富的農作物，是孕育社區居民的源頭，更是社區居民最珍視的水資源；位於安坑社區內的建安國小，一群有心環保的師生們，發動了橫溪流域的三所國中小學，成立了「橫溪流域護溪聯盟」，發動學生與家長共同進行護溪清溪與淨溪的活動，以實際行動進行保護溪流、愛護家園，期待保護珍貴的水資源，永續經營美麗的家園，他們從調查溪流生態開始，檢驗溪流污染情況，在進行溯溪、溪流課程時，同時進行清溪、護溪行動，讓學童瞭解保持溪流環境的重要，建立學生環保的觀念。
二、介紹建安國小溪流教室教學網站：
活動前，先利用網路設備帶領學生連結至建安國小溪流教室教學網站以了解建安國小的溯溪教學相關課程。
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三、安排實地走訪台北縣建安國小進行校外參觀-溯溪之旅，希望透過溯溪活動，讓學生更親近溪水、愛護溪水，並激發其關懷周遭環境的情懷。
四、溯溪活動流程：
1.介紹溯溪活動流程及溯溪裝備解說
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2.穿上裝備，做暖身操並叮嚀溯溪注意事項
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3.溯溪去囉!




五、統整活動：
填寫溯溪之旅學習單

1. 這次的溯溪之旅，相信大家都留下深刻的印象，現在請你說說溯溪應有的基本裝備有：


2. 這次的溯溪我們進行了許多水上活動，
3. 例：打水仗、渡潭、打水漂…，你印象最深的是哪一項活動？




3乾淨的溪流蘊藏豐富的自然生態，有乾淨的溪流我們也就能從事許多水上活動，請說說這次參加溯溪活動的心得與感想。






六、延伸活動：
可配合語文課寫作文「溯溪之旅」
【活動四：見「謙」思齊-讀報教育】
老師發下讀報單並利用電腦單槍設備呈現九十七年
四月六日國語日報第15版「吳秉謙為河川發聲」報導，
ㄧ、請學生先默讀報導內容。
二、分組朗讀報導內容。


三、填寫讀報單



1.共同討論找出報導中的5W1H，加深對報導的認識。
Who（誰）
When（何時）
Where（在哪裡）
What（什麼事）
Why（為什麼）
How（事情經過）


2.利用網路設備實際連結至小台江河流網，
   一起看看小台將河川巡守隊是如何為河川發聲的。

3.請學生說一說看了這篇報導及看了他們所建立的部落格後的想法，有沒有值得效法或學習的地方?
4.請列舉一些你能為我們家鄉兔坑溪做的事：如：定期檢測水質、定期淨溪、到社區宣導護溪運動、要求工廠興建污水處理場、發現有污染河川的狀況立即檢舉、清洗碗筷不使用清潔劑…等。




四、教師歸納學習重點：
※愛鄉護溪的具體作法
1.除政府與專家學者之外，在地民眾才是讓河川生命得以復甦的關鍵，唯有讓家鄉民眾活化組織起來，家鄉的溪流才能有不絕的活水源頭。

2.關懷與督促－發現非法傾倒廢土或不明污染物倒河川時要查報處理，多加關懷維護水質的品質。 
3可多參與環保團體舉辦的環保相關活動，關心環境保護，了解自己生活週遭水源的狀況，並多加維護水質的品質。

4.全民一起關心污染問題，讓每一條河流恢復清澈面貌。


	教學活動省思

	在「治溪達人」的系列主題教學裡，首先讓學生自己探索國內南北主要河川整治的經驗，讓孩子們對河川的治理有初步的認識，再帶孩子看看國外的兩個例子：韓國改造首爾市的清溪川及日本整治古川町的瀨戶川的經驗，韓國首爾市的清溪川改造工程的浩大讓孩子們感到十分驚嘆；而日本古川町的瀨戶川從原本髒污不堪的河川經由居民共同努力變成清澈到可以養鯉魚，這很能引起孩子們的共鳴，也讓孩子們對於自己家鄉的兔坑溪改造燃起了希望，很多孩子都說：真希望我們的兔坑溪可以像日本古川町的瀨戶川一樣乾淨！沒錯！那就是我們的目標！接著配合校外教學帶學生們前往台北市建安國小取經，一同探索他們是如何維護與愛護家鄉的河川，並進行溯溪親水活動，這一趟取經之行讓孩子們深刻體會到家鄉有一條乾淨的溪流是件多麼重要、多麼令人感到愉快的事，也讓孩子們深深的體會到想要有一條乾淨的溪流不是不可能的事，只要我們肯為河川多一點愛護與付出，我們也能保有家鄉乾淨的溪流。最後，結合讀報教育將「小台江河流網」介紹給孩子們，看看同樣身為小學生的吳秉謙可以為河川發聲，當然我們也可以！一系列的活動下來孩子們已經很清楚的知道想要有一條乾淨得溪流除了政府有良好的污水處理措施外，自己更是讓河川再度回復清澈溪流的關鍵，從自己做起才是最根本的。相信這樣的教學活動已在孩子們的內心灑下關懷河川的種子，在未來，種子發芽開花結果，我們也就可以看到自己家鄉河川回復它原有的乾淨清澈的面貌了。



治溪達人~他山之石學習作業單(一)
周「游」列國-影片欣賞
※看了國外河川整治的兩段影片後，讓你印象最深刻是哪一條河川？為什麼？
	


※請畫出自己理想中的兔坑溪(配合文字描述)。
	


治溪達人~他山之石學習作業單(二)
取經之行-建安溯溪
◎這次的溯溪之旅，相信大家都留下深刻的印象，現在請你說說溯溪應有的基本裝備有：
	


· 這次的溯溪我們進行了許多水上活動，例：打水仗、渡潭、打水漂…，你印象最深的是哪一項活動？
	


· 乾淨的溪流蘊藏豐富的自然生態，有乾淨的溪流我們也就能從事許多水上活動，請說說這次參加溯溪活動的心得與感想。
	 


治溪達人~他山之石學習作業單(三) 見「謙」思齊-讀報教育

＊新聞來源：   年   月   日 /          報    版/        
＊標題：                                                             
＊請找出5W1H：
(Who（人）                                                           
(When（時）                                                          
(Where（地點）                                                       
(What（事）                                                          
(Why（為什麼）                                                       
( How（事情經過）                                                    
◎讀後想法：                                                                
◎請列舉一些你能為我們家鄉兔坑溪做的事：                                                                      
◎親子交流站
主題探究評量表【本組評量】
第（   ）組，組員：                                         
※請寫下同組同學（包括自己）的姓名、負責的工作，並為你們的表現打一個分數，
※評分標準：非常好5分，很好4分，普通3分，再加油2分，很差1分
	姓  名
	負 責 的 工 作
	評  分

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


1. 根據你們探究的主題，出兩個簡答題，注意！必須是大家聽了你們的報告後，應該要學會的喔！
（1）                                                                               
（2）                                                                               
主題探究評量表【各組報告評量】
※請為各組的報告表現打一個分數
※評分標準：非常好5分，很好4分，普通3分，再加油2分，很差1分
	組別
	報告主題
	重   點   摘   要
	評  分

	第一組
	
	
	

	第二組
	
	
	

	第三組
	
	
	

	第四組
	
	
	

	第五組
	
	
	


◎評分：第（    ）組，組員：                            
看大家認真的討論資料內容並做種點歸納整理重點歸納整理。





開始要把上網搜尋到的資料做重點整理成簡報囉！





大家認真聽講中…





第二組報告主題【認識曾文溪】





第一組報告主題【了解基隆河】





第四組報告主題【整治冬山河】





第五組報告主題【看看淡水河】





第三組報告主題【愛河之旅】





填寫「各組報告評量表」把各組報告重點記下來並給個分數囉！





填寫「本組評量表」為組員分工合作情形打個分數吧！








快來幫大家評分囉！





利用�HYPERLINK "Google 地圖"��Google地圖�可以很快找到想找的地點。





用單槍電腦設備播放「古川町物語」，大家看得很專注喔！很羨慕那裡有這麼清澈的河川。





用單槍電腦設備播放「改造韓國首爾市」大家都感覺到這工程真是浩大呀！





我對「韓國首爾市清溪川」印象最深,因為它雖然是人工造的,可是還是很美麗,也因為它是人造河,更讓人印象深刻,而且它在古時候也是一條河,所以也沒什麼大礙,再加上河邊也因為這條河,而種植了大量草木,使美麗度更升級,所以我印象最深的才是首爾清溪川。(by陳羿達)








讓我印象深刻的是日本古川町瀨戶川，因為這條河川是靠社區居民共同維護的，而且有了大家的努力瀨戶川才有如今那麼乾淨、清澈的河川，其中令我最感到不可思議的是居民們打開水溝蓋撈水溝的水就能澆花、洗手，這種景像在台灣根本不可能會發生，希望再未來的某一天，台灣也能有更多條溪流成為第二個瀨戶川唷！！(by杜婷育)











我理想中的兔坑溪是個有乾淨水質的河川，有很多人會欣賞這條美麗的河，河的旁邊有種植許多的花，會有人在那邊野餐，觀賞風景，而且還可以下去玩水。（by華妮卡）





我希望兔坑溪旁有個大森林，河裡有一大群小魚小蝦，有森林步道，沒有垃圾污染，這樣就太好了~（by李毓筠）





以漫畫方式呈現自己理想中的兔坑溪（by黃婉茹）





兔坑溪，乾淨到可以釣魚！（by杜婷育）





溯溪活動開始前，先聽聽小綠老師為大家介紹今天溯溪活動的流程及注意事項。





大家要看清楚溯溪裝備的正確穿法喔！





別忘了要確實做好暖身操喔！





大家正認真的將裝備穿戴好。





踏出成功的第一步囉！





最愛的打水仗，大家都全身溼透啦！





準備下水囉!穿好裝備的我們很帥氣吧！





有趣的打水飄，這可要很有技巧才能成功的！





好玩刺激的漂浮活動，這可是要放輕鬆才漂得起來喔！





令人緊張的渡潭，大家小心翼翼的依序前進。





學習單裡記錄著大家對溯溪活動滿滿的回憶！





溯溪的基本裝備介紹。（By黃婉茹）





最令我印象深刻的活動是「渡潭」，因為在渡潭的時候很刺激，再這麼深的水彈只靠一條繩子渡到對岸，真是一項既好玩又冒險的活動呢！希望下次還有機會的話，能再去一次建安國小玩各種好玩的水上活動喲！（By杜婷育）





渡潭，因為它的水深差不多有三層樓高，超級可怕的，我抓住線拼命的游過去，而且我跟著其他人游時腳根本就碰不到地，好緊張喔！那真的是太刺激了！


（By華妮卡）





我覺得這次去建安國小溯溪，對我來說很新鮮呢！因為我從來都沒有穿著溯溪的基本裝備在一條溪裡走來走去，也沒有玩過這麼好玩的水上活動，溯溪真得很棒，真羨慕建安國小能有一條這麼乾淨、清澈的小溪，可以在裡面玩耍，希望將來我們的兔坑溪能在大家的努力下，成為爺爺奶奶口中說的那條乾淨、漂亮的小溪。(by杜婷育)











這次溯溪之後，我更覺得應該讓兔坑溪變乾淨，這樣我們不只能溯溪，可能還可以抓魚咧！而且溪變乾淨的話，看起來也舒服，所以我希望可以讓兔坑溪也變回於來的面貌，對它好，對我們也好，一定要加油啊！(by陳羿達)











這次的戶外教學所去地溯溪活動真的令我印象很深，也知道了水的重要，原來乾淨的溪流真的是要大家共同愛護的喔！真希望我們的兔坑溪也能像建安國小旁的溪一樣乾淨，不管什麼時候都可以去溪裡玩呢！(by陳詩惠)











老師介紹本週讀報主題。





利用電腦設備呈現報紙內容。





認真填寫讀報單中…





填寫讀報單的5W1H可幫助學生確認文章主旨，加深學生對新聞的內容的印象。





小台江河流網記錄許多小台江河川巡守隊為河川所做的點點滴滴。





◎讀後想法：                                               （學習單by李毓筠）


哇！原來關懷水資源是那麼重要的是喔！只要我們的一個小動作，就可以改變一條髒亂的河川，我覺得我們應該要像吳秉謙一樣，保護、守護我們的兔坑溪，變成一個擁有乾淨河流的美好家園，向這個目標努力邁進吧！加油！加油！





◎請列舉一些你能為我們家鄉兔坑溪做的事：


1.使用天然的洗碗精（如檸檬皮、橘子皮）來洗碗


2.建議學校舉辦每週一次清理兔坑溪的活動，一起撿垃圾。


3.廚房水槽出水口裝濾網，避免食物殘渣流入河中。


4.請學校公布省水妙方，讓學生效法。


5.檢查水管有無漏水，避免浪費水資源。





◎親子交流站：


    筠：你對環境的觀察能這麼用心與細心，希望能再更加努力，讓我們的環境能更乾淨，


        也更自然。





◎讀後想法：                                              （學習單by侯雯方）


我覺得吳秉謙她年紀雖小，但很有自己的主見讓嘉南大圳煥然一新，變得非常乾淨，我們也要有這樣的精神，來維護我們的兔坑溪，讓我們的河有一天也能有新的面貌，讓我們的生活品質提升。





◎請列舉一些你能為我們家鄉兔坑溪做的事：


1.可以請工廠的人不要排放廢水到河川中或請排放到廢水處理廠去。


2.洗碗時不要用洗碗精，因洗碗精有化學物質會污染河川。


3.請學校公布省水妙方讓學生效法。





◎親子交流站：


聚眾人之小力，就能成就大事，不要小看自己的一分力喔！














